

记者在现场



智能温室“数字化种菜” 令人大开眼界

草莓住在“书架” 蔬菜享受“水疗”

草莓住在“书架”上，颠覆传统的地面种植实施“立体化”栽种；蔬菜“排排坐”，随着滚筒上下旋转接受“水疗按摩”；没有土地，不需人工翻土、施肥，按动开关便实现水肥一体化浇灌……2月21日，记者来到万柏林区大虎峪村的九润现代农业观光园。这里的智能温室采用现代化无土栽培技术和水肥一体化设备，实现全自动调温、调湿、通风、补光、施肥和滴灌，探索农业的“数字化”发展。

当日上午8时许，技术员赵小军走入智能温室。“环境温度15.2℃……”进门处的液晶屏上显示着环境温度、光照强度、环境湿度、土壤温度、土壤湿度、二氧化碳浓度等环境参数。温室有智能设备，可实时检测温室环境条件，并根据植物生长需要，进行相应调节。

近8米高的玻璃温室宽敞明亮，温度怡人，人眼皆是郁郁葱葱的绿色。一排排“书架”上，绿油油的草莓长势正好，白色的花朵煞是可爱。草莓尚未进入成熟期，偶有一两颗鲜红的果实点缀其中，看上去新鲜诱人。细细观察，白色种植槽中的草莓植株并非种在土壤里，而是长在由草炭、珍珠岩、蛭石等组成的基质中。

5万余株草莓密密麻麻，数量不少，却只有两名女工穿梭其中，不时清理多余的匍匐茎。

再往里走，白色螺旋水培架上，一棵棵乌塌菜长在定植杯中的海绵里。一排排紫油菜整齐地“坐”在架子上，随



着滚筒的旋转轮流浸入水肥池中，接受均衡的营养供给。

乌塌菜、紫生菜、苦苣、紫油麦菜、紫白菜、大叶茼蒿、奶油菜心、紫芹菜、大叶香菜……智能温室中蔬菜品种不少，却都长在水培槽中，见不到土壤的影子。

没有土壤咋生长，浇水施肥怎么办？赵小军拿起种植槽上方一条条细长的滴灌带介绍，这条滴灌带定时为植株提供水和有机肥，与传统种植相比，实现了水肥精准供给，保证了生长需要

的“营养”。

这些蔬菜“喝”的也不是普通自来水，水质要求特别高。走上环控管理平台，一套完善的净水装置映入眼帘。设备抽取地下水后，经过砂石过滤器、叠片过滤器、反渗透净化水装置的三重过滤后，水的酸碱度达到最佳配肥条件，再进入配肥桶统一配制，由水肥机将水肥输送给蔬菜。

水肥怎么浇？管理平台的液晶屏上，显示着“泵控制”“肥阀控制”以及不同的种植区域，技术员选定后，摁下按

钮，水肥便通过输送带悄然输送给蔬菜。

“不使用土壤种植，大大减少了病虫害风险，精准的水肥配比能更有效地为蔬菜瓜果提供营养。比如我们种植的苦苣与市场中常见的品种相比，口感更加甘甜。”项目负责人裴利华介绍，智能温室利用现代化的无土栽培技术，引进国内外一流的水肥一体化设备，采用世界最先进的荷兰种植模式，实现了高度机械化种植采摘；精准环控管理，实现了全自动调温、调湿、通风、补光、施肥、滴灌，最终达到高能产值、防虫治病、便捷采摘、高效管理等综合效果。

温室内，负责安保的阎全文对此已经见怪不怪。52岁的他是大虎峪村村民，是地地道道面朝黄土背朝天的农民，他熟悉的是用铁锹翻地，拖着水管浇玉米。去年进入智能温室工作后，这里的种植方式颠覆了他对“种地”的认知。“妈呀，菜还能这么种？”几十亩的温室，只需要五六个人就能照看得井井有条。

九润集团董事长张志红是土生土长的大虎峪人。随着乡村振兴的发展，他敏锐地觉察到，农业发展不能再依靠传统种植，而要融入新时代数字经济，并与文旅康养结合。智能温室于去年11月投入使用，目前主要探索蔬菜和草莓种植，今年还将引入更多瓜果品种，将高科技植入农业、农村，带动区域经济发展的同时，增加农民收入。“相信数字化发展将会带给农民更多红利。”他对此信心十足。

记者 侯慧琴 文/摄



“以后我们下楼就能打球，真是太好了！”高二学生刘鑫兴奋地说道。天气逐渐回暖，选择户外运动的居民更多了。考虑到金域阅山小区的年轻人较多，且缺少必要器材的现状，万柏林区金玉社区多方筹措，在院子里安装了篮球架，受到居民的称赞，也激发了人们运动健身的热情。

李涛 潘靖 摄

开设“爱心专区” 成立服务专班

个性化税务措施

本报讯(记者 孙耀星)关爱特殊人群，服务更有温度。近日，国家税务总局太原市迎泽区税务局积极采取精准化、个性化的服务举措，帮助老弱病残孕等特殊人群真正尽享便捷。

该局在自助办税厅共设立31台外网电脑，专门划分5台电脑开设“爱心专区”，在征期为特殊人群减少排队时间。并配备专人服务指导，耐心地帮助他们高效便利完成办税事项，进一步提升自助厅的办税效率。并成立特殊人群服务专班，从自助到人工办税厅，再到集中处理中心，全方位多角度考虑特殊人群的办税需求。对于一些电子税务局或人工窗口可直接操作的流

服务特殊人群

程，要求首问责任工作人员竭力办结；遇到疑难问题或者需要多窗口协助办理的，由各个岗位的专班人员在内部转达协调代为办理。通过内部的数据共享、岗位协作让特殊办税人群在符合办理条件的情况下即来即办，真正落实好一站式服务。

此外，该局还在办税服务厅完善无障碍通道、防滑垫、扶手等辅助设施，设置内有老花镜、放大镜、雨具等物品的便民服务箱。对爱心专区电脑整体优化，更加简洁地定制桌面，清晰标注各个办税模块，同时完成触控屏幕升级，配备手写板，解决一些特殊人群不会打字、打字慢等问题。

用上“冷链”配送 市民“买得更远”

本报讯(记者 李涛 通讯员 王晋晶)从海南到太原，快递“走”了三天。太原市民刘女士拆开包裹，是一个个椰子，敲开后椰汁清澈、香甜可口，与现摘的口感没啥区别，这就是全程冷链配送所带来的好处。2月21日山西中通传来消息，该快递在省内11个地市率先实现了冷链配送全覆盖，今年将扩大配送品类和线路，从而让山西的农产品“卖得更远”，也让太原市民“买得更远”。

2023年中央一号文件提出，要加快农产品产地冷藏、冷链物流设施建设。对于快递而言，就是在揽收、贮藏、运输、配送等各个环节，让商品始终处于规定的温度环境内。举个例子，人们此前网购外地的时令水果，常会遇到尴尬的情况：打开包装，瓜果有的没熟，有的熟过头了，而成熟度恰到好处的所剩无几。之所以会这样，是因为采用了常规的快递方式，如果把水果卖到远离产地的地方，必须在水果成熟之前就采下。即便这样，也会有较高的腐损率。

步入山西中通的一处冷链库房，一阵凉意袭来，一箱箱生鲜食品刚从冷藏大货车上卸下，随即就被搬进冷库，完成分拣后，装入专用包装箱，等待搭乘配送车辆去超市、餐馆、居民家中。整个过程，货物均处于规定低温环境下。用上冷链技术，果农只需要采摘已经成熟的水果，由于全程恒温，消费者收到快递后，水果的新鲜度与采摘时相差不大，口感也更佳。

中通冷链山西管理中心负责人介绍，冷链配送采用了专业的冷冻和冷藏双温车运输，做到全程温度监控，目前已用在火锅食材、椰青、红酒、玉露香梨、苹果、速冻饺子、牛羊肉等商品的寄递上。由于保鲜效果好，退换货的概率也大幅降低。新近出台的《山西省“十四五”冷链物流发展规划》也提倡，我省将支持太原进入国家骨干冷链物流基地建设名单，加快融入京津冀冷链物流网络。对此，快递企业也将加快山西产加销一体化运作，完善冷链物流配套服务功能，让更多人享受到冷链配送带来的便捷。

暖气水流了一楼道

本报讯(记者 李涛 通讯员 崔雪梅)楼道里，热水持续不断地沿着楼梯流下。2月21日万柏林区消息，这一幕出现在煤气化小西区的居民楼内，“闯祸”的是一户居民家里爆裂的暖气管。得知情况后，前进路南社区的网格员与物业工作人员合力处置，及时止漏并清理积水。

前进路南社区的网格员齐新萍正在小区走访，来到3号楼1单元时，看到单元门口不停地往外流水。走进楼道，发现积水已经很深，并且都是热水，楼道里一时间

雾腾腾的，很有可能是暖气管道破裂所致。

网格员立即联系物业工作人员逐层检查，很快发现水是从三楼的居民家流出。屋内处于装修阶段，敲门无人应答。询问邻居后要到了户主的电话，这才联系到户主。屋内，靠近阳台的暖气管正往外喷水，物业人员赶忙关闭了暖气阀门。

网格员和物业工作人员脚踏积水，忙碌了一个多小时，终于更换了暖气管道，并将屋内、楼道的积水清理干净，恢复了大家的出行环境。

社区物业联手处置